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ПОЗОРИШНИЖИВОТЗЕМУНА
УВОД

По зо ри ште је „код сви ју на ро да би ло чу вар на род ног 
је зи ка, бу дил ник на род не све сти, на род ног по но са и 
сви ју на род них вр ли на; шко ла и уто чи ште све га што је 
до бро, ле по и уз ви ше но; ја сна све доџ ба про бу ђе ног у 
на ро ду ду хов ног жи во та; по у зда но ме ри ло ње го ве 
способ но сти за ци ви ли за ци ју; жи ви знак пот пу не народ не 
са мо стал но сти и је мац на род не бу дућ но сти и ве ли чи не.“

Из бе се де Јо ва на Ђор ђе ви ћа, пр вог управ ни ка Народ ног 
по зо ри шта у Београ ду, 30. ок то бра 1869. го ди не, 
поводом из во ђе ња пр ве представе ПосмртнаславаКнеза
Михаилау новоотворе ној згра ди.



ОтендорфовпланЗемунаиз1663.
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ПОЗОРИШНИЖИВОТЗЕМУНА
УВОД

ПО ЗО РИ ШНИ ЖИ ВОТ ЗЕ МУ НА 
УВОД

По зо ри шни жи вот, у ши рем зна че њу те син таг ме, спа да у 
дру штве ну област, а уже при па да кул тур ној де лат но сти. Не 
тре ба по себ но на гла ша ва ти ко ли ко су кул тур на де лат ност 
уоп ште, и по зо ри шни жи вот уза јам но усло вље не ка те го ри је, 
од зна ча ја за све оп шти дру штве ни раз вој – као ње гов ду хов-
ни из раз. Оне су та ко ђе по ве за не, и на из ве стан на чин ком-
па ти бил не са оста лим, ра зно род ним дру штве ним де лат но-
сти ма: обра зо ва њем, при вре дом, ту ри змом и сл. Укуп на дру-
штве на де лат ност за ви си од од ре ђе ног ни воа исто риј ског 
раз во ја, ге о граф ског по ло жа ја, по ли тич ких при ли ка, ре ли ги-
је; за пра во, све га оно га што у од ре ђе ном вре ме ну чи ни укуп-
ну ци ви ли за циј ску те ко ви ну. У та квом сло же ном си сте му 
уза јам но сти, оче ки ва но је да по сто је и по зи тив ни и не га тив-
ни ути ца ји.
 По зо ри шни жи вот Зе му на у про шло сти, био је вр ло ди на-
ми чан и пло до тво ран, и то је усло ви ло зна чај не ре зул та те: 
ви сок ни во про дук ци је (број пред ста ва), по ја ву ве ли ког бро-
ја по зо ри шних ства ра ла ца – глу ма ца, ре ди те ља, пи са ца, пре-
во ди ла ца, ор га ни за то ра и др. На ње го во по сто ја ње, рад и раз-
вој ути ца ле су дру штве не при ли ке да тог вре ме на.
 Уви дом у по зо ри шни жи вот Зе му на то га до ба та ко ђе се 
мо же утвр ди ти ње гов зна чај у сми слу ути ца ја на ло кал ну 
сре ди ну, као и ши ре ње ути ца ја на дру ге сре ди не. То зна чи да 
су се по зо ри шни жи во ти ра зних сре ди на про жи ма ли и на до-
пу ња ва ли, гра де ћи и се бе и сво је са вре ме ни ке. Са свим је из-
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ПОЗОРИШНИЖИВОТЗЕМУНА
УВОД

ве сно да је на по зо ри шни жи вот Зе му на сна жно ути цао по-
зо ри шни жи вот Но вог Са да, Бе ча, Пе ште, Те ми шва ра и дру-
гих кул тур них цен та ра он да шње Евро пе; нај ви ше Аустри је, 
од но сно Аустро у гар ске. Не ким од ових цен та ра уз вра тио је 
та ко што су се по зо ри шни де лат ни ци – ства ра о ци ко ји су се 
раз ви ли у Зе му ну, ка сни је успе шно ис ка зи ва ли и у ве ћим 
сре ди на ма, на при мер, у Но вом Са ду, вра ћа ју ћи та ко не ку вр-
сту ду га та да шњим кул тур ним цен три ма.
 Због спе ци фич не си ту а ци је у ко јој се на ла зи ла Ср би ја, по-
зо ри шни жи вот Зе му на је ди рект но ути цао и на раз вој кул-
тур ног жи во та у цен три ма он да шње Ср би је: Бе о гра да, Кра гу-
јев ца, Сме де ре ва, По жа рев ца, Ни ша, Шап ца, Ло зни це и др. Мо-
же се, чак, ре ћи да је по зо ри шни жи вот Зе му на био осно ва за 
раз вој по зо ри шне де лат но сти он да шње Ср би је и да су се пре-
ко Зе му на – Бе о град и дру ги кул тур ни цен три Ср би је упи си-
ва ли на кул тур ну ма пу Евро пе и по ста ли њен ин те грал ни 
део. Та ма па пре ко Зе му на ишла је у сле де ћим прав ци ма:
 – Зе мун, Но ви Сад, Сом бор, Су бо ти ца, Се ге дин, Пе шта;
 – Зе мун, Пан че во, Вр шац, Те ми швар;
 – Зе мун, Осјек, За греб, Трст, Ве не ци ја;
 – Зе мун, Пе шта, Беч, Праг, Бер лин, Хам бург
 – Зе мун, Срем ска Ми тро ви ца, Ша бац, Ло зни ца;
 – Зе мун, Бе о град, Сме де ре во, По жа ре вац, Ниш;
 – Зе мун, Бе о град, Ужи це, Са ра је во, Це ти ње, Ду бров ник...
 Са си гур но шћу се мо же кон ста то ва ти да је по зо ри шни жи-
вот Зе му на XIX ве ка ство рио сна жну, те мељ ну осно ву за раз-
вој по зо ри шта у XX ве ку, кон ти ну и ра но до пи ру ћи, по при ро-
ди сва ког раз во ја, и до вре ме на са да шњег. Ва жну уло гу у по-
зо ри шном жи во ту Зе му на има ли су: Јо а ким Ву јић у пр вој, а 
Зе мун ско срп ско до бро вољ но по зо ри шно дру штво у дру гој 
по ло ви ни XIX ве ка. Јо а ким је де ло вао са мо стал но, док је Дру-
штво де ло ва ло у спек тру срп ских дру штве них ор га ни за ци ја 
то га вре ме на (и ина че се сма тра и пр вом зва нич ном са мо-
стал ном по зо ри шном ин сти ту ци јом ово га гра да). Ње го ва де-
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лат ност се од ви ја ла нај пре у окви ру Срп ске цр кве не пе вач ке 
за дру ге (1883–1885), а за тим са мо стал но (1885–1910).
 Успе шност по зо ри шног жи во та ни ка да ни је пу ка слу чај-
ност. За сни ва њу и раз во ју та ко зна чај не ду хов не над град ње 
јед ног дру штва увек прет хо де од ре ђе не ак тив но сти са ме сре-
ди не, али га усло вља ва и ши ри кон текст као што су, кад је реч 
о по зо ри шном жи во ту Зе му на, по ли тич ка и оп ште дру штве-
на кре та ња у Евро пи у XVIII и XIX ве ку.
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ПРЕДУСЛОВИБУЂЕЊА
ПОЗОРИШНОГЖИВОТАУЗЕМУНУ

ПРЕД У СЛО ВИ БУ ЂЕ ЊА 
ПОЗОРИШНОГ ЖИ ВО ТА У ЗЕ МУ НУ

Из ве сни ни во кул тур ног жи во та уоп ште, па и по зо ри шног (у 
сво јим за че ци ма) у Зе му ну, то ком исто риј ског раз во ја, мо же 
се на слу ћи ва ти као ин тен зив но ди на ми чан. Ње го ви пра по-
че ци се жу још у ан тич ко до ба. То по твр ђу ју ис ко пи не, из ви-
ше на ла зи шта, на ста ле при ли ком ар хе о ло шких ис тра жи ва-
ња кра јем XIX ве ка (1891), те у но ви је вре ме при ли ком град-
ње но вог по зо ри шта у Змај Јо ви ној ули ци сре ди ном XX ве ка 
(згра да је за вр ше на 1974. го ди не).
 На и ме, по ис тра жи ва њу Да ни це Ди ми три је вић, у рим-
ском Та у ру ну му (ка ко су Ри мља ни на зи ва ли Зе мун) на ме-

РељефЛибераизхрамаЛибераиЛибере
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ПОЗОРИШНИЖИВОТЗЕМУНА
УТИЦАЈ НАПОЗОРИШНИЖИВОТСРБА

сту да на шње згра де По зо-
ри шта Ма дле ни а нум на ла-
зио се ан тич ки храм по све-
ћен бо гу Ли бе ру, ста ро и тал-
ском бо гу плод но сти ко ји је 
по и сто ве ћен са грч ким Ди-
о ни сом. „На углу Га је ве и 
Змај-Јо ви не ули це от кри ве-
не су 1891. го ди не ру ше ви не 
јед ног хра ма, ко ји је су де ћи 
по број ним це лим и фраг-
мен тар ним ре ље фи ма и 
јед ној ба зи за ста туе с нат-
пи сом, био по све ћен Ли бе-
ру-Ди о ни су, бо жан ству чи-

ји је култ у на шим кра је ви ма био ве о ма рас про стра њен.
 На во тив ним (за вет ним, прим. ауто ра) ре ље фи ма, ко ји се 
по стил ским ка рак те ри сти ка ма мо гу да то ва ти у II–III век, 
при ка за не су, сем Ли бе ра и Ли бе ре, и дру ге ми то ло шке лич-
но сти ве за не за Ди о ни сов култ, на при мер: са ти ри, ме на де, 
Хер кул, Ерос, Си лен и др.“1

 (На жа лост, сва ова на ла зи шта са под руч ја Зе му на, пре ба-
че на су у за гре бач ки Ар хе о ло шки му зеј, где се и да нас на ла зе).
 Исти ис тра жи вач ки по сле ник сма тра да се и „јед но ма ње 
све ти ли ште на ла зи ло на да на шњем Ма са ри ко вом тр гу, где је 
на ру ше ви на ма не ке гра ђе ви не на ђен во тив ни ре љеф са пред-
ста ва ма Аскле пи ја и Хи ги је из II ве ка“.2
 Ре спек ту ју ћи на ве де не по дат ке, мо же мо прет по ста ви ти 
да су се у ова квим хра мо ви ма не го ва ли и не ки об ли ци по зо-
ри шног жи во та, и да су ње му, из ме ђу оста лог, и слу жи ли. Из-

1 Да ни ца Ди ми три је вић, ИсточниСремподримскомвлашћу, Мо но гра-
фи ја Зе му на, НИО „По слов на по ли ти ка“, Зе мун 1987, 42.

2 Исто, 42.

РељефМенадеизхрамаЛибераи
Либере
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ве сна по твр да прет ход ној прет по став ци су и по да ци ко је на-
во ди са вре ме ни зе мун ски ис тра жи вач Бран ко Нај холд:
 „У су шти ни, је ди ни озбиљ ни до каз да је по зо ри ште у Та-
у ру ну му по сто ја ло, је сте јед на олов на пло чи ца не пра вил ног 
кру жног об ли ка са уре за ним бро јем VI II на се би. Ме ста у ве-
ћи ни рим ских по зо ри шта, то зна мо, би ла су ну ме ри са на, а 
ова пло чи ца би та ко мо гла да бу де ула зни ца за пред ста ву. У 
збир ци имам и јед ну ми ни ја тур ну те а тар ску ма ску из ли ве-
ну од оло ва, али ње на функ ци ја не мо ра би ти ве за на (и ве ро-
ват но ни је ни би ла) за ло кал но по зо ри ште.“3

 По ло жај Зе му на, тзв. „Ка пи је Евро пе“; ме сто су сре та и че-
стог и су че ља ва ња ци ви ли за ци ја, на ро да и њи хо вих кул ту ра, 
усло вио је бу ран дру штве ни жи вот у овом гра ду у ка сни јим 
исто риј ским раз до бљи ма. У окви ру јав ног жи во та зна чај но 
ме сто за у зи мао је сцен ски, да кле, и по зо ри шни жи вот.
 „Зе мун, пра ста ро људ ско ста ни ште на ста за ма ве ли ких 
европ ских ре ка Ду на ва и Са ве, ве чи то гле да ју ћи Бе о град и ви-

3 Бран ко Нај холд, TaurunumRomanimum, „Траг“, Зе мун 2009, 161.

Позоришнаулазница Театарскамаска
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ше стру ко за ви сан од ње га, из-
гра ђи вао је сво је об ли ке кул-
тур ног и те а тар ског ства ра ња.

Ду го је био по след ња оаза 
европ ске ур ба не ци ви ли за-
ци је, на вар љи вој гра ни ци 
из ме ђу За па да и Ис то ка. На-
зи ван је ’Ка пи јом на ро да’, јер 
је то за и ста и био још од Рим-
ског цар ства ка да је био зна-
чај на вој на лу ка.“4

Ме ђу тим, пра ви по зо ри-
шни жи вот у са вре ме ном 
сми слу, тј. у скла ду са по зо-
ри шним ис ку ством Евро пе, 
раз ви ја се у XIX ве ку.
 За ње го во по сто ја ње и раз-

вој ва жни су и не ки дру ги фак то ри и окол но сти ко је су се од-
ви ја ле у Зе му ну, та да шњој Вој во ди ни и Аустри ји, тј. Аустро-
у гар ској, он да шњој Ср би ји и Тур ској ца ре ви ни, те за вре ђу ју 
кра ћу ана ли зу.

УТИ ЦАЈ ИСТО РИЈ СКИХ ПРИ ЛИ КА  
НА ДРУ ШТВЕ НИ ЖИ ВОТ ЗЕ МУ НА

Као што је на по ме ну то, по ло жај Зе му на као „Ка пи је на ро да“ 
усло вио је ње го ву бур ну и бо га ту исто ри ју.
 „Зе мун је ве ко ви ма био ин те ре сан тан мно гим на ро ди ма 
ко ји су га на се ља ва ли, њи ме вла да ли, ру ши ли га и гра ди ли. 
Ње гов по ло жај на рас кр сни ци ис ток-за пад и уло га гра ни це 

4 Алојз Ујес, Земунскапозорја, Фе сти вал мо но дра ме и пан то ми ме, Зе-
мун 2007, 11.

РељефХераклаизхрамаЛибераи
Либере
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ко ја је спа ја ла и раз два ја ла др жа ве, љу де, иде је – ни ка да ни-
је би ла пре пре ка за људ ско раз у ме ва ње.
 По ло жај Зе му на не сум њи во је ути цао на раз ви так Бе о гра-
да, и обр ну то.“5

 Сам на зив гра да – Зе мун, по ти че од при де ва землинко ји 
озна ча ва зе му ни це (под зем не ку ће), или по лу зе му ни це. „Зе-
мун при вла чи па жњу ис тра жи ва ча сво јим име ном, ко је је из-
ве де но из ста ре сло вен ске ре чи зе мле нь (зе мљан). Оно про-
сто на ме ће прет по став ку да се ста ро на се ље са сто ја ло од људ-
ских ста ни шта гра ђе них у зе мљи – од зе му ни ца.“6 Сем зва-
нич ног, ово ту ма че ње мо же да има и сим бо лич ко-ме та фо-
рич но зна че ње у сми слу ње го ве бур не исто ри је, тј. час је град 
био на ли цу зе мље, а час на на лич ју – ис под зе мље.

5 Гој ко Бе а ра, Предговор, Мо но гра фи ја Зе му на, НИО „По слов на по ли ти-
ка“, Зе мун 1987, 9.

6 Др Ми ло рад Ва со вић, Просторно-географскаобележјаЗемуна, Мо но гра-
фи ја Зе му на, НИО „По слов на по ли ти ка“, Зе мун 1987, 11.

ПрелазакаустријскевојскеизЗемунауБеоград,гравира,1789.
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 Сна жне исто риј ске про ме не ова сре ди на је пре жи вља ва-
ла и у до ба се о ба на ро да. Из тог пе ри о да ар хе о ло шке тра го ве 
су оста ви ли Кел ти, Скор ди сци, Аман ти ни, Ан ди зе ти, Бре у ци, 
Ху ни, Остро го ти, Хе ру ли, Ге пи ди, Ава ри и на по кон Сло ве ни. 
У сред њем ве ку, ову сре ди ну обе ле жа ва ју, са да већ стал ни, 
Сло ве ни, тј. Ср би, те Ви зан тин ци, Ма ђа ри, Тур ци, Нем ци.

ЗНА ЧАЈ ГЕ О ГРАФ СКОГ ПО ЛО ЖА ЈА

Зе мун има по се бан, и због то га из у зет но ва жан ге о граф ски 
по ло жај. Зби ва ња у ње му у XIX ве ку, на по се бан на чин ути-
ца ће и на по зо ри шна зби ва ња.
 Зе мун се у XIX ве ку на ла зи на пе ри фе ри ји Аустри је, од но-
сно од 1867. Аустро у гар ске мо нар хи је, а на не по сред ној гра-
ни ци са ис то ком – Тур ском ца ре ви ном. To зна чи да је прак-
тич но био у ве зи са два кон ти нен та – Евро пом и Ази јом. „Ка-
пи ја Евро пе“ је би ла, ни је пре те ра но ре ћи, и ка пи ја из ме ђу 
две ци ви ли за ци је Ис точ не и За пад не.

ИзгледЗемунаиБеограда1719,гравира
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 Два основ на пут на прав ца во ди ла су кроз Зе мун. Во де ни, 
пре ко Са ве и Ду на ва, су во зем ни, ко ји је по ве зи вао се вер и југ 
(се вер на Евро па, пре ко Бу дим пе ште и Бе ча – Ото ман ска им-
пе ри ја, пре ко Бе о гра да), ис ток и за пад (Ру си ја пре ко Те ми-
шва ра – за пад на Евро па, пре ко Бе ча и Тр ста).
 То је усло ви ло ме ша ње ра зних кул ту ра: срп ске, хр ват ске, 
не мач ке, ма ђар ске, грч ке, цин цар ске (и пре ко до се ље ни ка Гр-
ка из Грч ке), а де ли мич но, тур ске и је вреј ске.

ЗНА ЧАЈ ПО ЛИ ТИЧ КОГ ПО ЛО ЖА ЈА

По го дан ге о граф ски по ло жај и исто риј ске при ли ке усло ви ли 
су да је Зе мун у XIX ве ку имао ис так ну ту по ли тич ку уло гу. 
За јед нич ки ин те рес Ју жних Сло ве на, чи ја је на ци о нал но-о сло-
бо ди лач ка и ре во лу ци о нар на свест до жи вља ва ла кул ми на-
ци ју у то до ба, пре пли ће се са ин те ре си ма три ју ца ре ви на, 
Аустро у гар ске, Тур ске и Ру си је ко ји ма XIX век на го ве шта ва 
крај, ко ји по чет ком XX ве ка и до жи вља ва ју.
 Све три си ле су же ле ле и ра ди ле на то ме да има ју што бо-
љу по зи ци ју и „осма трач ни цу“ у Зе му ну.

НА ЦИ О НАЛ НО-ОСЛО БО ДИ ЛАЧ КА  
РЕ ВО ЛУ ЦИ ЈА СРП СКОГ НА РО ДА

На ци о нал но-осло бо ди лач ка ре во лу ци ја и устан ци 1804. до 1815. 
го ди не, ути ца ли су на то да Зе мун бу де још ин те ре сант ни ји 
и зна чај ни ји, ка ко из по ли тич ких, та ко и из вој них раз ло га.
 Пре ко Зе му на су ишле ве зе са по ма га чи ма устан ка, тр го-
вин ски и снаб де вач ки ка на ли, као што су се по Евро пи, ши-
ри ле и ин фор ма ци је о до га ђа ји ма из Ср би је.
 Про та Ма те ја Не на до вић у сво јим Мемоаримапи ше:
 „Ми смо има ли пла ће на при ја те ља у Зе му ну и кaкo ра за-
бе ре да ће Tурци на нас уда ри ти, он до ђе пре ма на ма у ра ван, 
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ку да има на сип Ла у да но ве ћу при је, на тр па тр ске или сла ме, 
за па ли ве ли ки пла мен – Ви ди мо и већ зна мо, да ће Тур ци 
иза ћи на бој, и би ва мо спрем ни.“
 Све за ин те ре со ва не стра не у Зе му ну су има ле сво је ди пло-
мат ске, по ли тич ке, вој не, и, на рав но, шпи јун ске ве зе.
 То је усло ви ло да овај град бу де пун ра зно вр сних љу ди и 
ра зно вр сних ин те ре са: ка ко сна жно ори јен ти са них па три о-
та – Ју жних Сло ве на, углав ном Ср ба, та ко и кри јум ча ра, шпи-
ју на, ши ћар џи ја, се ци ке са, та ко ђе Ср ба, ко ји су на ра чун сво-
је ју жне бра ће, ко ја су ку ком, мо ти ком и сво јим жи во ти ма 
кре ну ла у тра гич ну бор бу за на ци о нал но осло бо ђе ње, оства-
ри ва ли сво је ши ћар џиј ске ин те ре се.

НЕ ГО ВА ЊЕ НА ЦИ О НАЛ НЕ СВЕ СТИ

Срп ски жи ваљ у Зе му ну, као и у дру гим гра до ви ма са срп ским 
становништвом у Аустри ји, во дио је ис трај ну бор бу про тив 
аси ми ла ци је сво је на ци је: гер ма ни за ци је и ма ђа ри за ци је.
 Очу ва ње на ци о нал не све сти вр ше но је по мо ћу ви ше раз-
ли чи тих ак тив но сти:
 –  цр кве ном ак тив но шћу Српске пра во слав не цр кве – 

као исто риј ски по твр ђе ног основ ног чу ва ра на ци о нал-
не све сти. Сво јом ре ли ги о зном, ду хов ном, обра зов но-
вас пит ном и све тов ном ак тив но шћу, оку пља ла је срп ски 
на род око се бе. Ре ли ги о зно-ду хов на ак тив ност раз ви-
ја ла се кроз пра во слав не ли тур ги је, об ре де и про це си је. 
Ти ме се срп ски на род оку пљао око свог те ме ља: све то-
сав ског пра во сла вља и тра ди ци је, ко ја се на до ве зи ва ла 
на срп ску сред њо ве ков ну ци ви ли за ци ју;

 –  обра зов но-вас пит ном де лат но шћу, кроз шко ле и 
дру штва ко је је цр ква осни ва ла са ци љем раз ви ја ња 
обра зо ва ња и вас пи та ња срп ског жи вља;

 –  цр кве ном, све тов ном де лат но шћу, пре ко: цр кве них 
оп шти на, цр кве них ама тер ских кул тур но-умет нич ких 




